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В сентѐбре 1920 года состоѐлсѐ I съеѓд Коммунєстєческого Сояѓа Молодеђє (КСМ) советскоѕ Белорус-

сєє. Эта дата свѐѓана с органєѓацєонным оформленєем молодеђноѕ общественно-полєтєческоѕ органєѓацєє. 
Впрочем, ее єсторєѐ началась несколько ранее, когда сталє поѐвлѐтьсѐ первые ѐчеѕкє рабочеѕ молодеђє на 
террєторєє Беларусє. Подобные ѐчеѕкє воѓнєкалє повсеместно в россєѕскєх губернєѐх, как правєло, в про-
мышленных центрах. Представєтелє єѓ Беларусє прєнємалє участєе є в работе I Всероссєѕского съеѓда соя-
ѓов рабочеѕ є крестьѐнскоѕ молодеђє, состоѐвшегосѐ 29 октѐбрѐ – 4 ноѐбрѐ 1918 г.

1
  

Прєблєђаящаѐсѐ ябєлеѕнаѐ, столетнѐѐ дата соѓданєѐ комсомола Беларусє побуђдает вновь обратєть-
сѐ к событєѐм тех лет с тем, чтобы глубђе понѐть є осоѓнать место є роль КСМ в ђєѓнє молодого поколенєѐ 
советского общества первых лет существованєѐ (1920-е годы).  

Тема єсторєє комсомола, на наш вѓглѐд, остаетсѐ актуальноѕ.  поскольку осмысленєе уроков прошлого 
череѓ прєѓму молодеђных проблем, ее єнтересов вађно длѐ понєманєѐ места є ролє молодеђє в проєсхо-
дѐщєх процессах є общественных преобраѓованєѐх.  Очевєдно, что в переломные перєоды єсторєє роль є 
ѓначенєе молодеђє особенно воѓрастает. Исторєческєѕ опыт мођет поѓволєть єѓбеђать негатєвных тенден-

                                                           
1
 На съеѓде было прєнѐто решенєе о соѓданєє РКСМ (Россєѕскєѕ коммунєстєческєѕ сояѓ молодеђє). От Вєтебскоѕ губер-

нєє прєнємалє участєе в работе съеѓда Гаѕдук, Сємунєн, Тумаркєн. 18-летнєѕ Гаѕдук в следуящем – 1919 г. был мобєлє-
ѓован на Восточныѕ фронт є погєб в боя. 
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цєѕ є раѓлєчных деформацєѕ в молодеђном двєђенєє, єспольѓовать полођєтельные стороны в укрепленєє 
преемственностє, свѐѓє поколенєѕ. Интерес со стороны ѓарубеђных авторов к молодеђноѕ проблематєке в 
условєѐх трансформацєє советского общества 1920-х годов *1+ подтверђдает актуальность данноѕ темы.   

На сегоднѐшнєѕ день тема єсторєє комсомола, в том чєсле є КСМБ, ѓанємает достаточно большое ме-
сто в отечественноѕ єсторєческоѕ науке. Однако, отдаваѐ долђное тоѕ работе, которуя проделалє єсторєкє 
ранее, следует отметєть ее односторонность є тенденцєоѓность. Это проѐвєлось, как в подборе фактов, так є 
оценке событєѕ. Так случєлось, что не только сама комсомольскаѐ органєѓацєѐ, но є ее єсторєѐ становєлєсь 
вађнеѕшєм фактором єдеѕно-воспєтательного воѓдеѕствєѐ на подрастаящее поколенєе. Кроме этого, єсто-
рєѐ комсомола представлѐлась єменно как єсторєѐ органєѓацєє. Основное внєманєе уделѐлось ее участєя є 
ролє в послереволяцєонном общественном переустроѕстве, свѐѓанном со строєтельством соцєалєѓма, под 
руководством коммунєстєческоѕ партєє. Подобное представленєе вполне оправдано в сєлу актєвноѕ вовле-
ченностє комсомола во все соцєалєстєческєе преобраѓованєѐ, меропрєѐтєѐ 1920-х годов (впрочем, как є в 
последуящєе годы). В єсследованєѐх, публєкацєѐх прошлых лет, посвѐщенных КСМ, в большеѕ степенє отра-
ђалась событєѕно-фактологєческаѐ сторона деѐтельностє данноѕ молодеђноѕ органєѓацєє. Прє этом недос-
таточно єѓученнымє окаѓалєсь проблемы места є ролє комсомола в ђєѓнє самєх молодых лядеѕ, его влєѐнєѐ 
на мотєвы вступленєѐ в сояѓ, характер участєѐ (єлє неучастєѐ) в его деѐтельностє є т.п., однєм словом, все то, 
что отрађало бы «єѓнутрє» представєтелѐ молодого поколенєѐ в переломнуя эпоху, его вѓглѐд на проєсходѐ-
щее. Такєе єсточнєкє, как ѓаметкє в перєодєческоѕ печатє, протоколы, матерєалы «обследованєѕ» комсо-
мольскєх органєѓацєѕ, проводємых опросов во многом поѓволѐят вѓглѐнуть на все глаѓамє обычного молодо-
го человека єѓучаемого временє є по-новому осмыслєть проєсходѐщее.  

Особыѕ статус Коммунєстєческого сояѓа молодеђє, его место в полєтєческоѕ сєстеме общества, государст-
венное фєнансєрованєе полєтєческєѕ характер деѐтельностє с самого начала обеспечєвалє ему ѓначєтельные ре-
сурсы є поѓволѐлє єспольѓовать раѓнообраѓные методы длѐ воѓдеѕствєѐ на шєрокєе слоє молодеђє.  

Задачє коммунєстєческого воспєтанєѐ подрастаящего поколенєѐ становєлєсь прєорєтетнымє по отноше-
нєя к ѓадачам, свѐѓанным с ѓащєтоѕ єнтересов рабочеѕ молодеђє. Все это поѓволѐло вполне определенно сфор-
мулєровать сєстему ценностеѕ є єдеалов длѐ подрастаящего поколенєѐ.  Проводємые анкетные опросы *2+  свєде-
тельствуят о том, что с первых лет существованєѐ длѐ ѓначєтельноѕ частє молодеђє КСМ начєнал єграть сущест-
веннуя роль. Прє том, что, какєе бы собственные мотєвы не преследовалє молодые лядє, в сояѓе онє вєделє не 
просто органєѓацєя, способнуя удовлетворѐть єх потребностє є ѓапросы, а с неѕ свѐѓывалє представленєѐ об оп-
ределенном этєческом єдеале. Исходѐ єѓ такого єдеала «вырєсовывалєсь» тєпађє: «актєвєст», «отсталыѕ», «рѐдо-
воѕ», «отрєцательныѕ» *2+. Подобные «тєпађ» свєдетельствуят о том, что молодые лядє членство в КСМ свѐѓыва-
лє с определеннымє обѐѓанностѐмє, актєвностья, поведенческємє формамє, прєверђенностья коммунєстєче-
скоѕ єдеологєє. Прє этом членство в органєѓацєє налагало обѐѓательства на молодого человека во всех сферах 
ђєѓнє є во вѓаємоотношенєѐх с раѓлєчнымє лядьмє, вклячаѐ членов семьє.   

Полођенєе, статус, место КСМ в обществе, в его полєтєческоѕ сєстеме, вовлеченность сояѓа в соцєалєстєче-
скєе преобраѓованєѐ обусловлєвалє ту роль, которуя он сыграл в ђєѓнє молодого поколенєѐ. Нарѐду с государст-
вом, партєеѕ он становєлсѐ вађнеѕшєм соцєалєѓєруящєм фактором (єнстєтутом). Вытеснѐѐ єѓ процесса соцєалє-
ѓацєє подрастаящего поколенєѐ пређнєе єнстєтуты – семья, церковь – КСМ брал частєчно на себѐ єх функцєє - 
соцєальноѕ помощє, поддерђанєѐ коллектєвностє, формєрованєѐ єдентєчностє, напрємер *3, с. 49-50+. Вместе с 
этєм, комсомол, выполнѐѐ такєе функцєє, как органєѓацєѐ, мобєлєѓацєѐ, воспєтанєе, поѓволѐл удовлетворѐть по-
требностє молодых лядеѕ в решенєє єх воѓрастных ѓадач, свѐѓанных с обраѓованєем, трудоустроѕством, реалєѓа-
цєеѕ актєвностє, творческого потенцєала є т.д. Длѐ молодого человека членство в КСМ становєлось ѓначємым ста-
тусным фактором в реалєѓацєє своєх ђєѓненных планов. Именно сочетанєе єнтересов государства, коммунєстєче-
скоѕ партєє с одноѕ стороны є єнтересов самоѕ молодеђє – с другоѕ, обеспечєло бесконфлєктное вкляченєе ком-
сомола в качестве соцєального єнстєтута в сєстему общественных отношенєѕ в тех условєѐх.  

Спустѐ 100 лет со временє соѓданєѐ комсомольскоѕ органєѓацєє, оценєваѐ место є роль ее в ђєѓнє мо-
лодого поколенєѐ (пусть є в рамках довольно огранєченного хронологєческого перєода), невоѓмођно ѓакрыть 
даннуя тему простым перечєсленєем функцєѕ этоѕ органєѓацєє. Остаятсѐ є дєскуссєонные вопросы, є неод-
ноѓначные оценкє некоторых сторон деѐтельностє КСМ. Но, пођалуѕ, самое главное ѓаклячаетсѐ в прєѓнанєє 
того, что комсомол  – это довольно унєкальное ѐвленєе в єсторєє нашего общества, осмыслєвать которое 
предстоєт є в дальнеѕшем. 
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